
Grundlagen 3 Ganzrationale Funktionen Q 11/12 SGW 

 

Bestimme jeweils den Funktionsterm mit Hilfe der Nullstellen: 
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________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

__________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

_________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grad n des Polynoms:_________________________________________________________________________ 

 

Zahl der Nullstellen: __________________________________________________________________________ 

 

Ordnung der Nullstellen:  

Kommt der Linearfaktor (x –a) in der vollständig faktorisierten Form des Funktionsterms  

n-mal vor, so besitzt die Funktion ________________________________________________ 

Bei einer Nullstelle mit ungerader Ordnung ________________________________________ 

bei einer Nullstelle mit gerader Ordnung __________________________________________ 

 

Verhalten an den Grenzen des Definitionsbereichs/für (betragsmäßig) große x-Werte: 

Ausschlaggebend ist die größte Potenz von x im Term mit dem zugehörigen Koeffizienten a,  

also f (x) = axn + ….                       

 n ungerade Zahl 
a positiv 

n gerade Zahl 
a positiv 

Beschreibung des 
Verlaufs im KOSY 
 

  

Schreibweise mit 
Grenzwerten 
 

  

 n ungerade Zahl 
a negativ 

n gerade Zahl 
a negativ 

Beschreibung des 
Verlaufs im KOSY 
 

  

Schreibweise mit 
Grenzwerten 

 

  

  



Symmetrieverhalten: 
 
Nachweis der Achsensymmetrie zur y-Achse:    ___________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nachweis der Punktsymmetrie zum Ursprung:   ___________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aufgabe 1 
Bestimme die Nullstellen der folgenden Funktionen und skizziere jeweils den Verlauf des Graphen: 

a)    322)(
23  xxxxf    b)   413)( 22  xxxg  

 
Aufgabe 2 
Gegeben sind die Graphen von drei ganzrationalen Funktionen f, g und h.  
a) Welche der sieben folgenden Funktionsterme gehört zu einem der drei Graphen? Ordne zu! 
𝑓1(𝑥) = 𝑎(𝑥 − 1)(𝑥 − 3)(𝑥 + 2)2    𝑓2(𝑥) = 𝑎𝑥4 + 3𝑥2 + 𝑏                              𝑓3(𝑥) = 𝑎(𝑥 + 1)2(𝑥 + 3)(𝑥 − 2)  

𝑓4(𝑥) = 𝑎𝑥3 − 2𝑥 + 𝑏                      𝑓5(𝑥) = 𝑎(𝑥 + 1)(𝑥 + 3)(𝑥 − 2)2           𝑓6(𝑥) = 𝑎𝑥5 + 𝑥4 

𝑓7(𝑥) = −𝑥3 + 2𝑏𝑥 + 3 

(Achte jeweils auf den Grad der Funktion ( Verlauf im Unendlichen) und die Ordnung der Nullstellen) 
 
b) Bestimme jeweils die Parameter a und b in diesen drei Termen. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  



Aus Abituraufgaben von 2012 und 2015 
 

 
 
 

 

 


